Uplné zatméni Slunce
v roce 2003
v Antarktidé

V Ceskych zemich
bylo dplné zatméni
- Slunce pozorovano

naposledy 8. Cer-

joperienina ca:

- lzemi 7. fijna 2135.
Pro Prahu je situace

jesté horsi: posledni

(plné zatméni

Slunce bylo pozoro-

‘budou mit Prazané
az v Cervenci 2381.

i tméni, kdy je
| vedle mésicniho
touce vidét jesté

'SVETELNE JEVY

Zatmeéni Slunce a Meslice

Uplné zatméni Slunce. Uchvatny zaZitek, za nimz
lidé cestuji tisice kilometrd i do nehostinnych
krajii, prestoze samotny jev trva jen nékolik
minut. UZasna hra svétel a stind, za kterou vdé-
¢ime tomu, Ze sluneéni i mésiéni kotouc jsou na
obloze priblizné stejné velké.

Zatméni Slunce je velmi zajimavy prirodni
jev, ktery nastava, kdyz se pred slune¢ni
kotou& nasune kotou¢ mésice. Mésic je
sice asi 400krat mensi nez Slunce, je ale
také 400krat blize k Zemi. Proto maji oba g
kotouce na obloze pfiblizné stejny priimér. Mésic mize tedy zakryt celév 'S!unce’:_

V tomto piipad& pozorovatel na Zemi sleduje dplné zatméni Slunce. Pri uplne'm za-
tméni Slunce je kolem kotou¢e mésice pozorovatelna korona — slabé zarici vné&jsi vrstva
Slunce, ktera je jinak nepozorovatelnd, protoZe je pfezarena sluneénim zarenim.

&) Jakd je p¥i zatméni Slunce vzdjemnd poloha Slunce, Mésice a Zemé?

Aby mohl mési¢ni kotou¢ zakryt kotou¢ Slunce, musi se nachazet na tisecce spojujici
stfedy Zemé a Slunce. Takovou situaci znazoriiuje nasledujici obrazek, i kdyz vzdile-
nosti a velikosti téles v ném neodpovidaji skutecnosti (Slunce je ve skute¢nosti mno-
hem vétsi a mnohem déle od Zemé, naopak Mésic je jesté mensi).

Uplné zatméni Slunce Ize pozorovat jen
z mist, kterd jsou zastinéna Mésicem. Pro-
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toze Zemé i Mésic se vzhledem ke Slunci
neustéle pohybuji, postupuje stin po zem-
ském povrchu. Na daném misté tplné za-
tméni Slunce trva nejvyse nékolik minut,
Na obrazku je postup stinu zndzornén pro
tiplné zatméni Slunce v bieznu 2006.

Modré stopa vyznacuje oblasti, odkud je mozné sledovat
uplné zatméni Slunce. Na obou strandch od tohoto pésu je
Uzemi, z néhoZ je pozorovatelné cdstecné zatméni Slunce.
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Stopa stinu Mesice po zemském povrchu
je obklopena polostinem. V mistech polo-
stinu na pozorovatele dopadaji paprsky

2 tasti slunecniho kotouce — je Pozorova-
né Castecné zatméni Slunce.

Mésic kolem Zemé obihd po elipse. Proto
se méni jeho vzdalenost od Zemg.
Nachézi-li se v mensi vzdalenosti od

» emé, md na obloze jeho kotoud vats pru-
mér. Doba zatméni Slunce je del3i. Kdyz se naopak P . iy
Mésic nachazi ve vétsi vzdalenosti od Zemg, je pramér
mésicniho kotouce mensi a nezakryje celé Slunce.

V tomto pfipad€ vitbec nenastane tipIné zatméni Slunce.
mista na povrchu Zemég, které le7i na spojnici stredi
Slunce a Mésice, pozorujeme prstencové zatméni

Meésic se pri svém obéhu kolem Zemé dostane také na opacnou stranu Zemé,
nez na které je Slunce. Co se stane, kdyZ Mésic vstoupi do stinu Zemé?

Jak je vidét z obrazku, Mésic nejprve
Vstoupi do polostinu. Této situaci f-ik:{me y
polostinové zatméni Mésice. Ze Zemée neni
ento jev piili§ vyrazny, protoze Mésic jen
ttochu ztmavne. Pak ¢ast Mésice vstoupl
stinu Zemé — nastdva Castecné zatl?em
Esice. Pri dal$im pohybu se postupne
ouva Mésic do stinu. Je-li cely Mésic
tinu Zem&, mluvime o plném za-
€ni Msice. Pri nékterych prichodech
o stinu nedostane Mé&sic cely, a p{ofo
chazi jen k ¢asteCnému zatme“jni‘ Me:51,ce,
en k polostinovému zatmefn Meswe.
néni Mésice je pozorovatelné najednou - gl
elé poloviny Zeme. konecné faze Uplného zatméni Mi!
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Zatméni Slunce
i Mésice se ve
starovéku vykla-
dalo ve vychod-
nich civilizacich
jako pohlceni
Slunce ¢i Mésice
drakem. Proto
lidé draka odha-
néli kiikem

a lomozem. Prii-
seciky trajektorii
Mésice a Slunce
na obloze se
jesté pred sto
lety oznacovaly
jako draci uzly.






tridaji, trva asi 29,5 dne.

Z se Mésic nachézi na stejné &asti oblohy jako Slunce, je

en ,,zezadu®. K Zemi pfivracena polokoule Mésice neni
étlena; obloha navic hodné sviti rozptylenym sluneénim zére-
Meésic proto nevidime. Tuto fazi nazyvame nov. Mésic
novu se nachazi mezi Sluncem a Zemi a je na obloze od rina
o vecera. Nezdlezi pfitom na poloze pozorovatele na Zemi.
pozorovatele na jizni polokouli je Mésic v novu.

Nov a tiplné zatméni Mésice jsou dva zcela odli§né jevy. P¥i iplném zatméni
Meésice neni zadna Cast povrchu Mésice osvétlena, pii novu je osvétlena odvra-
cend Cast Mésice. Pri iplném zatméni je poradi téles Slunce—Zemé-Meésic; pri
novu Slunce-Mésic—Zemé.

z druhy ¢i tieti den po novu se po zdpadu Slunce nad zépad-

m obzorem objevuje tenky srpek Mésice. Postupné den za

em se srpek zvétSuje. Zhruba po tydnu od novu je viditelna
lovina mési¢niho kotouce. Tuto fazi nazyvime prvni ¢tvrt.
[8sic m4 tvar pismene D, vychazi pfiblizné v poledne a zapada
pulnoci.

Jak bude vypadat Mésic v této fazi pri pozorovani z jizni
polokoule a jak z rovnikovych oblasti?

Pozorovatel na jizni polokouli vidi prvni évtvrt' jinak. Mésic se
po obloze pohybuje z vychodu na zépad pres sever. Pohyblvqe se
tedy ne zleva doprava, jako u né§, z}le zprava doleva. Plrotoze se
Meésic pohybuje za osvétlenou Casti S[’)Ohybjl.]‘e seza S ungeim,’
které osvétluje k nému piivracenou cast,Mesme% ma osvétlenda
&ast pii pohledu z jizni polokoule tvar pismene C.

blastech vychazi i zapadd Mésic témér kolmo

& j &tlenou Casti,
adu se opét pohybuje za 0svet | Castl .
) u mé tvar obraceny. V té

V rovnikovych o
- k obzoru. Pfi zdp pohy
R a proto mé tvar pismene U. Pri chhod
dobé je ale nad obzorem uZ také Slunce.

Pohybuje se -
v roving, ktera

s rovinou drahy
Slunce po obloze
svira thel 5 stupiid.
Proto miize vychdzet
kolmo k obzoru jen
v mistech se zemé-
pisnou $itkou do

necelych 30 stuprid.






